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Gestiunea evreescăîn România.
(a) Nu esistă pe suprafaţa pămen- 

;tului popor mai tolerant şi mai răb- 
'dlfcor şi mai primitor de streini, de 

poporul românesc.
Pămentul României aperat cu 

multe sacrificii de sâuge românesc, 
un păment atât de bogat, a devenit 
im fel de Canaan, un fel de pămînt 
al făgăduinţei pentru toţi veneticii, 
pentru toţi fugarii din alte ţerî, cari 
venitî aici cu toiagul emigrării în 
mână şi cu traista în spate, în cu
rând s’au îmbogăţit şi au început 
•şi uite de miseria de erî şi se se 

p6rte arogant cu elementul autoh
ton, care îi primise cu blândeţe şi 
milă.

Nu vorbim de grupurile de po- 
pore ariene, car! s’au stabilit aici în 
cursul timpurilor, venind din ţerile, 
tinde era prisos de populaţie şi adu
când cu sine arte şi meşteşuguri şi 
virtutî cetăţenesc! şi familiare. Aceş- 

s’au asimilat mai mult seu mai 
puţin cu Românii şi au devenit ele 
aente folositore ţerii.

0 plângere generală se ridică

evrei, cari cer se fie luaţi în consi- 
deraţiune, căci în multe oraşe for- 
meză chiar majoritatea numerica, 
er judecaţi după bogăţiile, de cari 
dispun, putem cjic€> importanţa 
lor a crescut din cale afară. Căci 
cei ce începuseră activitatea lor ca 
negustori ambulanţi, mijlocitori de 
amor etc., astăcfî au devenit milionari.

Şi pe lângă sporirea lor pe cale 
naturală, prin nascerî, s’au sporit 
mai ales prin scurgerea continuă 
din marele resorvoare jidovesc!, Gra- 
liţia şi Rusia, unde legile erau mai 
aspre şi toleranţa mai puţină.

Bărbaţii de stat ai României, 
în tote timpurile s’au arătat îngri- 
jaţî de sortea ţerii lor şi au resîstat, 
cât au putut, tuturor ispitelor şi pre
siunilor, cari aveau de ţintă acordarea 
drepturilor cetăţenesc! pentru acest 
element periculos şi neasimilabil.

Chestiunea evreesca înse nici 
odată n’a fost luată de la ordinea 
cjiîei. Ea a fost sulevată din timp 
în timp şi tot-deuna atunci cu mai 
mare violenţă, când ţera se simţia 
mai strîmtorată.

Campania de calomnii, între-
e dela un colţ al ţerii pănă la j prinsă în timpul din urmă în presa

celalalt împotriva invasiunei poporu 
ui evreesc, care s’a reversat ca un 
îotop asupra ţerii în jumătatea a 
doua a secolului trecut.

In adever, cine a avut ocasiune 
ie vadă oraşele Moldovei şi se com- 
jare starea lor de astăcjî cu aceea 

dinainte de o jumetate de veac, 
k’a strîns inima de durere, vecjend 

sunt de copleşite de elementul 
evreesc, care monopoliseză tot co- 
tnerciul, totă industria şi care a în- 
rodus acolo moravurile lor perverse, 
cdrupţiunea, mita, cămătaria.

Oraşe în cari înainte de asta 
eu 40—50 de ani nu erau de cât 

5 familii de jidov, oropsite şi 
iîră nici o importanţă, astăzi nu*

streină, şi pe cât le-a fost cu pu
tinţă chiar şi în parlamentele stre
ine, contra României, sunt o dova
dă mai mult, că evreimea interna
ţională n’a renunţat la visul seu de 
aur, de a se vedé instalată în ţâra 
románésca, ca în ţâra sa. Căci décá 
vor reuşi a se încuiba bine aici, 
atunci nu mai e nevoie de Sionism 
şi de restabilirea vechei lor patrii 
în Palestina cea infructuosă. Dór 
pămentul făgăduinţei aici ar fi pen
tru denşii, unde, după cum ne asi
gură marele scriitor francés Dru- 
mont, are se se nască Mesia al lor 
din familia Isrolka.

O nota caracteristică a agitaţi- 
unei ostile, ce se face contra Româ-

neră câte 5—6— 10 mii de locuitor! niei şi a Românilor în străinătate,

ne ofer evenimentele petrecute de 
fturend în Bad Hali din Austria.

Aici veniseră pentru căutarea 
sănătăţii mai mulţi Români din Ro
mânia şi şi mai mulţi Evrei din Ro
mânia.

Evreii din România se întelniră 
aici cu coreligionarii şi conaţionalii 
lor din Austria şi începură a-i in
forma despre pretinsele lor miserii, 
ce le-ar suferi din partea „barbarilor“ 
de Români.

Şi ca semn al antipatiei lor 
faţă cu ţera, care i-a primit lihniţi 
de fome şi i-a îmbogăţit, au început 
a insulta şi a huidui pe Românii, 
cari se aflau în Bad-Hall pentru 
căutarea sănătăţii. Erau între aceştia 
mai mulţi profesori, foşti şi actuali 
deputaţi, advocaţi, proprietari etc. 
toţi omeni de consideraţie. Ei bine, 
aceştia nu puteau eşi la promenadă, 
se nu fie insultaţi, nu puteau şedă 
liniştiţi în restaurant, fără se fie in
festaţi de ospeţii circumcişi. Pănă- 
ce într’o c}i un domn cu numele C. 
Popovicî, fost deputat, perejendu-şi 
răbdarea şi fiind în legitimă apărare, 
a aplicat o corecţiune unui ore care 
Şmilovici din Iaşi.

Atâta i-a trebuit. A doua c|i 
rNeu,e Freie Presse“ şi tote fiarele 
evreescî erau pline de înjuraturi la 
adresa Românilor „barbari“, cari se 
portă pe la băile din străinătate ca 
nisce selbatecî.

Chestiunea evreiască a ajuns în 
România într’un stadiu forte acut şi 
opintirile alianţei internaţionale evre- 
escî sunt îndreptate într’acolo, ca se 
îngenunche ţăra atât de ospitalieră, 
făcend din populaţia ei o cetă de 
heloţî, cari se stea gata totdâuna a 
împlini ordinele marelui consiliu is- 
raelit, cum vedem că se întemplă în 
Franţa.

Avem firma speranţă înse, că 
lucrurile nu vor ajunge pănă aici.

A ppony i şi serbarea - Kossuth.
„Budapesti Hirlap“ dela 21 August spune, 
că între rainistrul-president Szellşi contele 

Albert Apponyi a fost dela început o de

plină înţelegere asupra cestiunei partici

pării presidentului camerei ungare Ia ser- 

barea-Kossuth. Constatarea acesta confir
mă ceea-ce am dis în primul nostru de 

ieri, că declaraţiile, ce le-a făcut Apponyi 

cătră vice-presidentul partidului indepen

dent, aveau dinainte aprobarea ministrului 
preşedinte Coloman Szell.

Conferenţă în  cestiunea mace- 
donenă. Din Viena vine scirea, că mi

nistrul de esterne contele Agenor Golu- 
chofvski ar fi propus puterilor se se ţină 

o conferenţă în cestiunea macedonenâ, 
care se discute asupra reformelor de in

trodus în Macedonia. Decă scirea acesta 

e adevărată, atunci contele Goluchowski 
a suferit fiasco cu propunerea lui, căci 

etă ce scrie în acestă afacere diarul ru
sesc „Novoje Vremja“.

„E posibil, că se vor ridia voci pen

tru convocarea unei conferenţe internaţio
nale în scopul deslegărei cestiunei mace

donene. Rusia înse nu se va alătura la 
vocile acestea. Noi, Ruşii, ne-am convins 

din esperienţă, că în afaceri turcesci n’au 

nici un resultat procederile comune ale 

puterilor. Situaţia ndstră actuală faţă cu 

Turcia rămâne pururea eseepţională şi de 
aceea noi trebue ca tot-deuna să vorbim 
cu Pdrta în numele nostru şi nu ni-e 

permis să ne pierdem individualitatea per

sonală într’o eventuală conferenţă. Noi 

trebue să dăm ajutor populaţiunilor creş

tine din Macedonia şi Serbia-vechiă, pen
tru ceea ce nu trebue să cerem aproba

rea Europei. Tote conferenţele internaţio
nale, ce s’ar ţină în astfel de cestiuni, nu 

sunt bune, decât pentru a presenta Porţii 

proiectele stabilite în comun, er despre 

esecutarea lor numai noi, Ruşii, ne putem 
îngriji. Dăcă aşa este, ceeea ce şi espe- 

rienţa o dovedesce, atunci e mai bine, 

decă noi înşi-ne vom elabora refor
mele“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

File rupte dintr’im carnet.
19 August 1902.

[n strada Orfanilor. — Hahamul Lebovicl.— Gea

mantanul cel greu. — Tovărăşia.—Rugăciunea).

In strada Orfanilor din Braşov, as- 
&j|i pe la orele patru şi jumătate dimi- 

ţ̂a nu erau decât două persone. Una 

te acestea eram eu, care rae sculasem 
ifi cu ndptea în cap, să fac o escur- 

e, căci astădi avem „Schimbarea la 
fă“, er mâne sărbătore oficială „Sfântul 

ian“. Avem deci şi noi o vacanţă de 
itâ dile.

, Celă-lalt era un omuleţ cu pardesiu 

ţm pănă la glesne, cu pălărie de cati- 
ia în cap. Părul tuns cu maşina Nr. 3, 

«mai pe lângă urechi i-se coboriau în 
!>ş două cârlionţe lungi. O bărbuţă rară, 
şe, îi împrejmuia faţa albă, ăr ochii lui 

Golorea zărului aveau caracteristicele 
'8 roşii ale rassei sale. Eşise dintr’o casă

10 apropierea templului şi cu geamanta-

11 in mână mergea înainte şovăind, ca 

iul, care într’un loc necunoscut, nu se 

se bine orienta. Trecend pe lângă el,

l’am fixat, er el, sfiicios, şi-a luat pălăria 

din cap şi m’a salutat. Era cam de vr’o 
26—27 de ani.

La colţul străzii, lângă casina ro

mână, eu am apucat în stânga spre piaţă, 
el s’a dus pe stradela, care comunică cu 

strada negră. In faţa palatului de justiţie 
erăşî ne-am întîlnit.

— Mi-se pare, că şi d-ta merg! la 
gară, îl întreb eu.

— Da, şi nu sciu drumul.

— Atunci, să mergem împreună. Şi 
eu merg la gară.

Şi am mers împreună.

Eu mergeam însă uşor, căci n’aveam 
decât pardesiul pe braţ. Geamantanul to

varăşului meu însă, deşi mic, părea forte 

greu şi jupânul nu putea ţine pas cu mine.

— E departe gara, dise el, şi e 
greu geamantanul. Aşi vre să merg cu 
tramvaiul.

— Las’, că-ţi ajut eu. Tramvaiul 
nu vine, decât peste vr’o două-deci de 
minute.

Şi am prins de-o ureche a giaman- 

tanului eu, de cea-laltă ţinea jupânul, şi 
mergeam aşa împreună.

— D-ta unde mergi? începui eu a-1 

descose pe nemţesce, căci altă limbă nu

sciea, nici chiar pe cea „a statului“, er pe 

nemţesca o vorbia în jargonul galiţienesc.

— Eu mă duc departe, la Sighetul 
Maramureşului.

•— Ce ai făcut, ce ai dres la Braşov.

•— Mi-a scris rabinul de aici, să vin 
că e nevoie de un şahter (haham). Şi am 

cheltuit :dece fiorini, er când am sosit, 

mi-s’a şpus, că postul vacant l’a ocupat 
deja un „belfer“, care în acelaşi timp va 

fi şi „şahter“. Rabinul mi-a dat doi fiorini 
bani de drum şi recomandaţie cătră toţi 

rabinii, pe unde mă voiu abate. Nu scii 

d-ta, jiănă unde voiu pute lua bilet cu 
aceşti doi fiorini?

Asta nu pot s’o sciu.

Hahamul, vă^end, că eu îi ajut la 

purtarea geamantanului, prinse curagiu şi 
îmi adresă o rugăminte:

— Ascultă, domnule, D-Ta ai pute 
se. faci pentru mine printre pasageri o 

mică colectă. Ai pute să începi chiar la 

gară, ca să me pot duce mai departe.

Bravo, gândiam eu, acuma numai 

asta îmi mai lipsia, să mă fac şi „şnorer“ 

şi se fac colectă pentru haham, şi îi răs
punsei:

— Ve<̂ î, asta nu se pote. Pe aici

sunt mulţi „antisemiţi“ şi mi-aşî aprinde 
paie în cap.

Hahamul s’a mulţumit cu răspunsul.

— Dér ce ai în geamantan, de îi aşa 
greu? îl întrebai eu mai departe.

— Pietrii pentru ascuţitul cuţitului.

Cuţitul cel mare de haham era într’o
tăcă, învălit într’o hârtie şi legat tocmai 

de urechea aceea a geamantanului, pe care
o ţineam eu în mână. Era lung de o ju

mătate de metru, şi ca să nu bălăbănescă 
în stânga şi în drépta, trebuia să-l ţin în 
mână împreună cu urechea.

— Aici în teca asta, ce ai? îl între
bai eu.

— Aici e cuţitul meu. L ’am cum

părat cu şese fiorini în Nyíregyháza.

— De ce e aşa scump?

— Fiind-că e din oţel curat.

— M’a cuprins o sensaţie ciudată 
ţinend în mână acest instrument faimos, 
despre care am citit atât de mult mai 

anii trecuţi, când cu afacerea din Polna. 

Cu tote acestea nu m’am lăsat de tovă

răşia purtării geamantanului, pănă aprópe 
de gară. Pentru-că, gândiam în mine, aşa 

mai uşor îl pot angaja pe haham la o 

conversaţie, din care póte se învăţ ceva.
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— Vorba fiind de Macedonia, adau* 

găra, că „Agenţia bulgară“ desminte soi

rile foilor străine, că guvernul bulgar ar 

fi încercat se reconcilieze cele două gru

pări adverse din congresul macedonean. 

Guvernul bulgar, spune agenţia numită, 

nu se amestecă în discuţiunile congre

sului, dér veghiază de aprope acţiu

nea Macedonenilor, spre a pune mâna pe 

ei, îndată ce vor depăşi limitele legalităţii 

Pentru a proba falsitatea acelor aserţiuni, 

este destul se se reamintescă declaraţiu- 
nile făcute de ministru-preşedinte Daneff, 

în Sobranie, că ori-ce funcţionar de stat 

séu institutor, care ar lua parte la con

gres, va fi imediat destituit.

închiderea şcolelor congrega 
nişte. După colonelul Saint-Réray şi cei 
doi căpitani, despre cari se scie, că au 

fost arestaţi, fiind-că au denegat supune
rea în cestiunea esecutării ordinelor gu

vernului, acum se anunţă din Paris un 

alt cas de insubordonanţă din partea ma

iorului Leroy =  Ladurie. Diarul „Tempsu 

scrie despre acest cas următorele : Vine
rea trecută un sub ofiţer aduse maiorului 

ordinul în scris al colonelului Barré, rela

tiv la esecutarea decretelor şcolare în 

Douarnenez. Maiorul ceti ordinul şi apoi 

dise subofiţerului: „Asta nu mă privesce 
Eu nu mai sunt şef de batalion“. Maiorul 

repeta înc’odată acest răspuns şi când 

subofiţerul întrebă, cui së i-se trimită or

dinul, maiorul rëspunse: „Cui voiţi. Cău- 

taţi-vă alt maior!“ — Subofiţerul raportă 
despre acesta colonelului, care a arestat 

pe maior. In faţa casărmii s’a făcut o 
aglomeraţie de popor, care a făcut maio

rului demonstraţiunî de simpatie, strigând 

„tràiéscâ libertatea! trăiescă surorile !“ — 

Vedem, că în Franţa din ce în ce se înăs- 

presce antagonismul între guvern şi în
tre cetăţenii ţării.

Şovinism  de pe amvon. In oră
şelul Ibaşfaleu esistă un număr neînsem
nat de reformaţi, car! trăiesc în cea mai 

mare parte ca servitor!. Fiind ei repre- 

sentanţii elementului „singur alcătuitor de 
stat“, se bucură de tot sprijinul celor de 

sus şi astfel îi vedem, că au o biserică 

destul de frumosă, nu departe de biserica 

românescă. Nu despre acestă este însă 

acum vorba, ci despre predica, ce s’a ţi
nut în cUua de Sf. Ştefan în acesta bise
rică. Pentru-că, trebue se sciţi me rog, 

că în părţile acestea „expuse“, li-s’a tri

mis reformaţilor un pastor tîner, pătruns 

pănă la măduvă de cel mai veritabil „pa

triotism“ banfist. Numele acestui predica

tor este Koreh Endre. Scriitorul acestor 
rânduri era de faţă la acea predică şi a 

rămas consternat de abusul, ce se face de 

pe amvon cu puterea cuventului. D. Ko-

— Unde ţî-ai învătat meşteşugul?• ♦ ♦ o

îl sondez mai departe pe tovarăşul meu.

— In Tokaj ara învăţat o iernă în- 

trég£ şi câte-va luni din primăvară. Dér 

mai ’nainte am făcut ucenicia, cinci ani 

de dile, ca „bocher“ lângă rabinul din 

Huszt. După ucenicie ra’arn apucat de 
negoţ cu vase de tinichea şi cu prune. 

Nu rai-a ajutat Dumnedeu. Şi fiind-că 
trebue să trăiescî şi să ţî hrănesci şi fa
milia, m’ara hotărît să mă fac şahter.

— Şi ce ai învăţat, ca „bocher“ ?
— „Talmid.“

— E mare talmidul?

— Mare, forte mare, şi tot ce învă
ţam érna, vara trebuia se seim pe de rost.

— Dér la Tokaj ce ai învăţat?

— Tot „talmid“, dér altă parte.
— Balabustă ai ?

— Da. Sunt însurat de trei ani.
— Copii ai?

— Am unul şi al doilea e pe drum.

*
*. *

In compartiment ajunserăm erăşi la 
olaltă. El luase bilet pănă la Sighiş<5ray 

eu pănă la Ibaşfalău. Afară de noi mai 

era, un commis voyageur din totă lumea, 
şi un , meşteşugar din Braşov.

reh n’a ţinut predică, ci a învăţat pe de 

rost un articol al lui Banffy şi l’a recitat 

în faţa credincioşilor săi, proclamând cu 
enafasă şovinismul cel mai intolerant. „In 

ţâra acesta totul trebue să devină ma
ghiar“, spunea d. Koreh, .ér pe popdrele 

pe cari Maghiarii le-ar fi primit cu iubire 
la sînul lor, le-a numit şerpi, cari răsplă

tesc generositatea Maghiarilor cu ingra

titudine mârşavă (rut hálátlansággal). Am 

rămas uimit de atâta intoleranţă mani

festată de un pastor, care pretinde a pre

dica învăţătura „evangheliei reformate'1.

Rusia şi slavismul.
Un publicist rus, care îşi publică 

articolele sub pseudonimul „Nestor“ , 

face în diarul din Petersburg „Novoje 
Vremja“ o interesantă dare de semă des

pre impresiile, ce le-a primit cu ocasiunea 
călătoriilor sale din Boemia şi PeninsuÎa- 

balcanică. Vorbind despre Cehi, Slovaci şi 
Sloveni, scrie următorele:

...„In împrejurări cu totul deosebite 

se desvoltă amiciţia cătră Rusia a Cehilor, 
Slovacilor şi Slovenilor, — peste tot a 

Slavilor apuseni, neesceptând nici pe Po

loni. Decă amiciţia cătră Rusia a Slavilor 

de Sud s’a cultivat pe basă de sfinte tra- 

diţiuni comune şi s’a hrănit cu îmbelşu- 

gare din sânge rusesc, iubirea Slavilor apu
seni faţă de Rusia a înmugurit esclusiv 

pe solul ideii şi se desvoltă mereu... Decă 
ne-am întreba, ce au făcut Ruşii pentru 

Cehi, pentru Sloveni şi pentru Polonii din 

Posen, în ce s’a manifestat comunitatea 

origineilor, neconsiderând înrudirea limbei, 

atunci am primi un răspuns deprimător. 

Şi cu tote acestea nici odată n’a fost 

înaintea Slavilor apuseni adevăr mai 

sfânt decât acela, pe care l’a esprimat un 

distins bărbat de stat rus: „Chiar şi nu
mai prin faptul că esistă, Rusia are o im

portanţă salvatore pentru slavism“. Fără 
ca în trecut să fi venit în ajutor vr’un 

fapt mai marcant, Slavii apuseni au înţe

les escelent importanţa actuală a Rusiei. 

Decă n’ac fi Rusia, idea renascerei slavis

mului diin Europa centrală ar fi un. vis 
deşert, şi gerraanisarea Cehilor, despre care 

un politician frances a dis, că este „cea 

mai mare minune a vecului X IX “, ar de

veni un curiosum istoric. Deşi Rusia n’a 

făcut pănă acum nimic pentru fericirea 

Slavilor apuseni, totu-şî Slavii recunosc, 
că ea a făcut infinit de mult pentru ei şi 

e mângăitor mai ales gândul, că inimicul 
lor de morte, Germanii, vede cu groză 

posibilitatea unui ajutor inevitabil din 

partea Rusiei şi tremură deja de pe acum 

în faţa momentului, când Rusia va afla 

sosit timpul pentru desfăşurarea stindar

dului slavismului universal. Convingerea, 

că în urma desvoltării istorice din Europa 

centrală, va urma negreşit momentul de-

Cum s’a pus trenul în mişcare, ha

hamul s’a pus la ferestră, dinspre răsărit, 

şi buzele lui murmurau rugăciuni. Vădend 
însă, că toţi pasagerii sunt omeni paci- 

nicî, cari n’o să-l insulte, decă îşi va face 

rugăciunile în tdtă regula, şi-a deschis 

geamantanul şi şi-a luat felonul seu cum 
l’o fi chiemând, în cap, şî-a pus cornul în 

frunte, er cu curelele şî-a legat braţul 
stâng pănă la cot, de au întrat în Carne 

curelele, şi apoi şî-a început închinăciunea, 
balansându-şî corpul înainte şi înapoi,

întâi mai calm şi mai încet, apoi din 

ce în ce mai tare, îşi rostia rugăciunile, 

pe din afară, cu atâta fervdre, cum n’am 

vădut în vieţa mea. Hahamul era absorbit 

cu desăvîrşire în conversaţia sa cu Dum

nezeul său şi uitând lumea, ce-1 încon- 

joră, era transportat în eestasă, începu să 

cânte cântecele acelea de jale, caracte

ristice ritului hebraic, nervii feţei lui se 

contractau spasmodic, er din ochii, cari 

fuseseră cuprinşi de o roşeţă înspăimân- 

tătore, îi curgeau lacrămile ca bobii. îmi 
făcea impresia, ca şi cum sufletul lui, ar 

căuta să sbdre din acest trup omenesc şi 
cu dinţii ar fi vrut să musce din graţia 
divină, făcend asalt cerului.

Trenul trecuse de-a binele de Fel-

cisiv, dă Slavilor apuseni credinţa şi în

crederea în finalisarea norocosă a resboiu- 
lui de rassă, ce se va întâmpla sub con

ducerea Rusiei.

„Acestă luptă titanică inevitabilă 
pentru stăpânire între două lumi moralei 

nu şi-o închipuesc Slavii drept un răsboiu 

mare europen. Se ferescă Dumnedeu! 

Asta ar fi un rău cât se pote mai mare. 

Slavismul dispune încă de timp pentru a 

face să se evite acest răsboiu, care ar fi 

grozav. El pote fi evitat printr’o muncă 

culturală pacînică şi cinstită, cu tendinţa, 

ca Slavii apuseni înstrăinaţi în decursul 

istoriei se se reîntorcă la obîrşia isvorulni, 

la familia slavă universală.

„Adeseori trebue să audim de la 
Slavi japusenî distinşi, că cestiunea de 

rassă din Europa centrală s’ar pute re- 
solvi pacînic împreună cu cestiunea pan- 

germanismului, decă Rusia ar declara franc 
şi categoric protectoratul său nu numai 
asupra Slavilor resăritenî ortodocşi, ci şi 

asupra Slavilor apuseni catolici. După o 
astfel de declaraţie, Germanii şi-ar pleca 

capul neliniştit şi vădend zădărnicia mă- 
nuşei lor de fer, ar deveni erăşi poporul 

filosofilor modeşti şi pacînici, al poeţilor 

şi muncitorilor folositori. Rusia însă mai 

tace, şi tăcerea ei e pe deplin esplicabilă, 

nu crede încă cu desevîrşire în Slavii apu

seni, nu pote crede încă în sinceritatea şi 
adevărul sentimentelor slave.

„Marele merit al Cehilor în cestiunea 
Slavilor apuseni stă in aceea, că ei au fost 

primii, cari au înţeles şi au arătat celor

lalţi Slavi, cât de justă e îndoialiî Rusiei. 

Ei au fost primii în lucrarea de restabi

lire a caracterului slav pierdut. Ei s’au 

hotărît, ca Anteus, se adune forţe nouă, 

aşa că în decursul luptei pausând la piep

tul Rusiei mame şi-au dat silinţa a îm- 

pedeea, ca Hercules german se-i surprime 
despărţindu-i, ca pe Anteus, de pămentul 
patriei.

„Lucrarea de apropiere între Rusia 

şi Boemia nu e de erî de alaltăeri, şi a 

dat deja şi pănă acum resultate vizibile.“

SCIRILE DILEL
U (22) August.

Roman distins la esposiţia din 
Verşeţ. „Drapelul" scrie: La esposiţia in

dustrială şi economică din Verşeţ locui

torul român din Berlişte (com. Caraş-Se- 

verin) Iuliu Bosioc încă a espus mai multe 
sculpturi în lemn, făcute de densul în mod 

artistic. Aceste sculpturi au atras aten

ţiunea tuturor acelora, cari au cercetat es

posiţia. Ministrul de agricultură încă a 

fost încântat de obiectele construite de 

Bosioc şi l’a lăudat asigurându-1, că se va 

îngriji de densul. După-cum suntem in

formaţi, ministrul va trimite pe ţăranul

didra şi de Apaţa, şi hahamul nu-şî ispră

vise încă rugăciunile. Mult peste o oră 
ţinu închinăciunea lui.

Eu arn rămas buimăcit, sdrobit de 
ceea ce vedeam şi ceea-ce nu vădusem pănă 

acuma. Şi mii şi mii de gânduri se încru

cişau în capul meu şi comparaţii şi ana
logii d’avalma, şi nu le mai găsiam rostul 

şi sferşitul, atât eram de zăpăcit, şi de 
ruşinat, şi de umilit.

Pentru că o asemenea fervóre în 

rugăciuni,, presupune abnegaţie de la acest 
corp trândav omenesc, vecinic dispus la 

comoditate şi vecinie alergător după plă
ceri. Şi abnegaţia acesta o au toţi fiii lui 

Israel, íncepénd cu cel din urmă haham 

şi pănă la somităţile lor intelectuale, un 

Max Nordau, un Lombroso, un Hertzi.

Şi în credinţa acésta fără margini, 

în cultul acela neasămănat de intensiv al 
dumnedeirii, găsim noi cheia solidarităţii 
lor, a succeselor lor, a cuceririlor lor, a 

dominaţiunei lor absolute asupra sclavilor 

ticăloşi din ţările creştine, cari s'au lă- 
pădat de Dumnedeu.

Intre protagoniştii liberalismului, ai 
socialismului, francmasoneriei şi ai tuturor 

mişcărilor sociale cari tind la disolvarea 
ordinei şi civilisaţiunei, pănă în diua de

artist într’o şcolă industrială, case se per

fecţioneze în arta sculpturei.

Dispariţia unei căleuze. Ilie Roman 
din Porumbacul-de-sus era călăuză pen

tru muntele Negoiu. In diua de 12 Aug. 

a condus cinci turişti pe numitul munte 

şi de atunci nu se mai aude nimic de el. 

A dispărut şi nu i-s’au găsit, decât opin

cile şi nisce sdrenţe din cioreci. Incemoi

i-s’a perdut urma, nu se scie. Gendarme- 

ria, fiind însciinţată, a făcut cercetările 

necesare şi au fost ascultaţi şi turiştii.

Un incomparabil cadou Papei. Papa 
Leon X III va mai spori imensul s§u te- 

saur cu un incomparabil cadou, pe care î 
va primi peste câte-va dile. E vorba de 

un topaz găsit în minele de la Minas* 

Geraes în Brazilia. Acestă pietră preţiosă 

cântăresce nici mai mult nici mai puţin 

de 1.784 grame, mărime pe care n’o are 
nici o pietră preţiosă din eâte esistă pe 

lume. Valorea imensă a pietrei e îndecit 
prin lucrul la care a fost supusă. Un 

sculptor dintre cei mai fini, celebrul pro* 

fesor neapolitan Andrea Cariello, fost di

rector al Museului din Neapole, a sculp

tat pe acestă incomparabilă gemă şi în 

relief o imagine a lui Christos rupâni 

pânea eucharistică. Andrea Cariello a lu

crat dece ani, fără întrerupere, pentru a 

desevîrşi acestă capo d’operă destinată Va

ticanului, şi a cheltuit peste patru sute mii 

lei de pulbere de diamant pentru a-o pute mo
dela. Topazul acesta aparţinea odată casei 

de Bourbon. S’a constituit un comitet la 
Neapole, sub preşedinţia de ondre a ar- 

chiepiscopului Giustino Adami şi preşe- 
denţia efectivă a marchizului de Salice 

Mario Toinacelli, pentru a oferi lui Leon 

X III giuvaerul, la fel cu care nici un su

veran nu posedă un altul. Darul va I 

oferit Pontificelui la sfîrşitul jubileului 
papal.

Visitele suveranilor Serbiei la 
curţile rusa si austriacă. Primul rainis- 
tru serb Vuici va visita luna viitore pe 

Goluchowski, ministrul de externe austro- 

ungar, în scop d’a pregăti visita regelui 
Alexandru al Serbiei la Viena pentru 

primă-vara viitore. Părechea regală ser- 

bescă se va duce se visiteze curtea rusă 

la jumătatea lui Octomvrie st. v. anul 
curent.

Sarafoff şi Michaiîowski. Comi
tetul ales de congresul disident Sarafoffist 

a întreprins o activă campanie, îu pro
vincie, contra lui Ştefan Mihailowski, pre

şedintele reales al vechiului comitet. Sa? 
rafoff vrea să provoce un curent ostil lui 

Mihailowski, pe care se-1 presinte în 

solda guvernului, ca încetul cu încetul s$ 

deinonetiseze vechea organisatiune revo

luţionară. — Al doilea congres (sarafo- 

vist) declară prin resoluţiunea ce a luat.

astădî încă creştine, totdéuna îi vei găsi 

pe Evrei, dér principiile acelea subversive 

le profesézá numai întru atâta, întru cât 

ele au de ţintă distrugerea creştinismului, 
încât pentru legea şi ritul lor, ei toţi 

păstreză conservativismul cel mai dei- 
vîrşit.

Nu este înse tot aşa la noi.

La noi lipsesce respectul religkinei,' 
La noi d’abia a învăţat măgarul cutare 

câteva buchi, se crede în drept a da cu 

piciorul şi a zeflemisi legea şi de închinat 

ori nu se închină de loc, ori când se în

chină, se uită, ore îl mai văd şi alţii, ca 
se-şi facă laudă din datorie.

Hahamul Lebovicî, căci aşa îl chema 

pe tovarăşul meu de călătorie, după ce 

şi-a terminat rugăciunile, şî-a împachetat 

cornul şi felonul şi a scos din buzunar o 
sticluţă, în care avea câteva picături de 

rachiu, pe cari le-a beut şi apoi a mâncat

o bucăţică de pâne tare, singura merinde 
ce o avea pe drum.

Era obosit de atâta sbucium, dér pe 
faţa lui se oglinda o mulţumire sufletéscS 

incomparabilă şi o încredere în biruinţă 
fără păreche.

Ér noi?... Noi?...
Delalet«*,
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| vechiul comitet este nelegal, acusân- 

u-1 de nelealitate. Preşedintele comitetu- 
n al doilea, Stanişef, a adresat preşedin- 

Éi primului comitet, Mihailowski, o seri- 

áré prin eare-1 invită se predea archiva 

u tóté dosarele vechiului comitet, ame- 

inţându-1, eă în cas contrar noul comitet 

«închiria un local al seu, începând a 

tacţiona în mod regulat.

O declaraţie a generalului Botha.

leneralul Botha mulţumind pentru mani- 

festaţiunile, ce li-se fac în Olanda, a dis,

i  momentul nu este încă de a spune 

Dtul ce au pe inimă, dér în curând vor 

«blica tot adevărul asupra celor petre- 

Wte în Africa-de-sud.

Expuîsarea călugărilor din El- 

fiţia. Unspredece congregaţiuni catolice 
É Elveţia au fost somate, prin o deci- 

nune a consiliului federal, să părăsescă 
teritoriul Elveţiei. Li-s’a acordat un ter

sen de 90 de <Jile pentru lichidare.

Ce e bnn, un e sen mp. Se atrage 
itenţiunea on. public síréin, că la cumpé* 
niturile ce le face, să aibă în vedere firma 
& L. László succesor lu liu  Popp, târgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
TÎnd cu preţuri reduse toţi articulii de 
leson.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 

L MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 

Tachlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 

fctoj'rafare, articolele sale necesar» pentru a fo- 

topafa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 

Éld preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius' 

F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 

îirtler, D. Eremias nepoţi

Desluşiri.
D*1 Dr. Ştefan C. Pop, advocat în Arad, ne 

feimite spre publicare următorele desluşiri privi- 

tore la atitudinea d-sale îu congregaţia aradană 

(le la 1 August st. n . :

Onorată Redacţiune!

De dre-ce în jurul cestiunei fondului 
Iancu s’au încins polemii odiose, binevoiţi, 
îo interesul adevărului, a publica câte-va 
desluşiri şi din partea mea.

In şedinţa estra-ordinară congrega- 
$onală a comitatului Arad din 1 August, 
era pus la ordinea dilei şi rescriptul mu- 
tiicipiului Arad, prin care era somat co
mitatul a întreveni la parlament şi la ca
pitala ţării, ca prin lege se se decreteze 
ndiurea unui monument lui Ludovic 
Kossuth.

înainte de acest termin hotărîsem 
deja se plec în afaceri familiare în Mun- 
fii-Apuseni. Când însă am primit invita
rea dela vice-comite şi am vădut, că ce 
eestiune importantă e pusă la ordinea 
ijilei, am amânat călătoria, pentru-că 
iveam temă, că preşedintele clubului co- 
mitatens d-1 Mihaiu Veliciu, pe care-1 
îciam la băi, va ii împiedecat a lua parte 
la acostă şedinţă şi astfel mie îmî venia 
datorinţa, ca vice-preşedintelui clubului 
comuatens, a griji, ca în acestă şedinţă 
«stra-ordinară, să fie apărate interesele 
poporului românesc.

După puterile mele modeste m’am 
î  achitat de acestă datorinţă. Obştea ro- 
mânescă este chemată a judeca, decă bine 
«i am împlinit datorinţa. ori ba ?

1 După cum m’am convins din pressa 
fomânescă, ceea-ce am săvârşit eu în 
iongregaţiunea din 1 August, a fost pro
testul unanim al unui popor consciu de 
line contra insinuărilor josnice comise 
|aţă de memoria celui mai ideal erou al 
Ramului românesc chiar din partea ace
lora, cari someză ridicarea unui monu
ment, prin legislatură, lui Ludovic Kos- 
«ith.

In congregaţiune nimeni n?a cutezat 
1$ pângărescă memoria lui Avram Iancu,
I  au fost înjuraţi mai ales foştii admir 
ftistratorî ai fondului Iancu.

Cu atât mai turbată a fost înse 
pressa locală maghiară, care a debutat în 
felul său, insultând cocişesce.

Dedat la atacurile pressei locale 
«ciaoa, că valurile patimilor mişcate de a 
îressă inconscientă şi rău voitore, în cu
tând vor dispăre şi se va trece la ordi
nea 43ei peste incidentul din congregaţi- 
pea comitatensă.

Intr’adevăr la câte-va dile, după ce 
f$kea primă canalia de stradă mi-a mân
jit firma şi porta, s’au liniştit cu desăvâr- 
Şre spiritele şi eu cu consciinţa liniştită, 
«â rai*am împlinit cea mai elementară 
datorinţă faţă de neamul meu, am plecat 
ia Munţii-Apuseni.

N’am credut şi n’am visat nicî-odată, 
că se va afla Român de cinste, care se 
nu aprobe cele împlinite de mine. Au
diam, că un domn ore-care spunea unor 
fruntaşi kossuthiştî, că n’am avut autori- 
saţie dela club să vorbesc în numele Ro
mânilor şi' că acest club mă va trage la 
aspră răspundere, etc. etc. N’am pus însă 
pond pe aceste flecuri, pentru-că sciam, 
că acestea emaneză din ură personală.

Cât de mare mi-a fost înse mirarea 
când d’abia ajuns în Munţii-Apuseni, ce
tesc în colonele „Tribunei Poporului“ cele 
mai infecte insinuări la adresa mea, şi 
anume, că ceea-ce am făcut, a fost numai o 
reclamă şi că aşa dicend am folosit me
moria adoratului nostru erou, a acelui 
erou, care din pruncie mi-a fost idealul 
virtuţilor românescî, spre scopuri mârşave 
egoistice.

Am regretat mult, că nici acestă ca- 
usă mare şi sfântă nu a deşteptat simţul 
de consciinţă naţională în cei dela „Tri
buna Poporului“, şi ’n loc, ca se aprindă 
foc sfânt la memoria celui mai curat băr
bat al neamului românesc, au aruncat tă
ciunele urei şi pismei între fraţî.

Pe lângă regrete m’a cuprins şi o in
dignare desăvârşită, pentru-că totă activi
tatea mea se restrînge esclusiv la cele 
întâmplate în congregaţiune, şi în cele ce 
s'au scris în pressă absolute n’am incurs.

Deşi insultele publicate în colonele 
„Tribunei Poporului“ nu pot atinge pe 
omul cinstit, şi eu consciu de aceea, că 
lumea românescă de mult şî-a spus ver
dictul condamnator faţă de acest jurnal 
revolver anî de dile nu m'am apărat 
contra atacurilor plasate în foia amintită, 
totuşi în acestă causă universală româ
nescă, fiind eu acusat de cel mai greu 
păcat, n'am putut să nu resping cu dis
preţ învinuirile infernale.

Numai pentru-că am usat de cel mai 
elementar drept şi am respins prin o scurtă 
telegramă atentatul diavolesc, s’au deslăn- 
ţuit patimile infernului numit „Trib. Pop.,w 
care nu s’a îndestulit a mă ataca pe mine 
în cele mai sfinte sentimente naţionale, 
ci turbaţi s’au năpustit şi asupra octoge
narului preşedinte încărunţit în lupte, cu 
ameninţări nemai pomenite între omeni 
civilisaţî.

Să ne lămurim. Cei dela „Trib. Pop.“ 
me acusă, că eu am folosit numele sfânt 
al lui Iancu pentru reclamă. Că ce afir
mare plină de rea-credinţă este acesta, o 
sciu mai bine cei de la „Trib. Pop.“

Aprope de patru anî de dile me ocup, 
după slabele mele puteri, cu perseverantă 
de cestiunea fondului Iancu. Când am 
primit apărarea înaintea tribunalului din 
Alba-Iulia. mi-am pus de ţintă trei devise: 
de-a restabili adevărul istoric faţă de fi
gura măreţă a lui Avram Iancu şi a con- 
strînge chiar pe Maghiari, cu date din 
isvorele istoriografilor maghiari, se recu- 
noscă, că Avram Iancu este în înţelesul 
ideal al cuvântului adevărat erou, erou al 
libertăţii universale; în al doilea rând am 
voit, cu consacrarea tuturor puterilor mele, 
a dovedi, că Românul este incapabil a se 
atinge de bani destinaţi pentru monu
mentul unui Avram Iancu şi în sfîrşit, m’am 
nisuit a ţine la suprafaţă cestiunea mo
numentului şi a îndupleca pe Români a nu 
abandona acest scop măreţ, ci încăldiţî 
de radele memoriei sfinte a lui Avram 
Iancu, cu un trup şi un suflet să contribue 
şi să soliciteze ridicare a monumentului. 
Acestor divise am rămas pururea credin
cios. Şi atunci când tribunalul din Alba- 
Iulia, sub greutatea dovedilor, a trebuit să 
achite pe cel acusat, omenii de la „Trib. 
Pop/ mă premăriau, dându’mî mulţumite, 
că în acestă causă, în care şi onorea lor 
a fost angajată, am alungat suspiţiunile 
ridicate contra lor şi i-arn rehabilitat în 
onorea lor naţională.

Şi aceşti omenî. când din nou mi-am 
ridicat glasul în cestiunea fondului Iancu, 
drept răsplată şi mulţumită îmî aruncă în 
faţă cea mai rniserabilă acusă. Eu, care 
pentru cei de la „Trib. Pop.“ şi prietinii lor 
mi-am jertfit timpul şi banii. în ochii lor 
sunt astădî un reclamagiu ordinar ? Aceia, 
a căror apărare mi-a costat o mică avere, 
strigă în lumea mare, că eu vânez inte
rese materiale?

După conceptele mele morale o astfel 
de procedură denotă cea mai detestabilă 
decadenţă.

Se lăudă, că mă vor brusca şi mă 
vor trage la răspundere în clubul naţional. 
Aşa se vede, că încă mai au cutezanţa, 
a se provoca la membrii partidului naţional 
din congregaţiune. Să nu uite, că acei 
membrii sunt dmeni cinstiţi şi la timpul 
său îşî vor spune cuvântul cum n’au visat 
încă cei de la „Trib. Pop.“ Cu dispreţ 
resping juriul „Trib. Pop.;u celor cinstiţi 
însă, cari în unanimitate m’au ales de vice
preşedinte, întotdeuna le voiîi răspunde cu 
fruntea deschisă şi mă voiu închina ver

dictului lor, şi încât valorosului amic al 
meu Mihaiű Velciu în acestă afacere i-s’a 
făcut împutare nejustă din partea cuiva 
fără scirea mea, eu voiű fi cel dintâi, care 
îî voiu da satisfacţiunea meritată şi n’are 
lipsă de apărarea „Trib. Pop.,“ care ca 
scaiul se acaţă de acest valoros bărbat, ca 
să-şî dea nimb jurnalului devenit discre
ditat.

In conferenţe intime înse nu ne vom 
întâlni nici odată cu cei dela „Trib. Pop.“ 
pentru-că ei au obiceiul vechiü a trada 
secretele conferenţ-elor intime. Astă-primă- 
vară s’a scris în sora „Trib. Pop.,“ în „Pesti 
Napid“, că eu în conferenţa intimă am 
agitat în contra limbei maghiare şi că am 
condamnat pe aceia, cari vor cuteza se 
vorbescă unguresce. Acăstă denunţare, 
deşî era pusă pe base false, numai de 
drnenii „Trib. Pop/ s’a făcut.

Aşa cred, că cine ţine la cinstea 
némului seu, acela nu va sta la sfat cu 
drnenii „Trib. Pop.,“ car! denunţă, calum- 
nieză, însă nu au curagiul bărbătesc, a-şi 
pune şi numele sub invectivele plasate 
în jurnalul lor.

Să afirmă în articolii „Trib. Pop.,“ 
că în adunarea generală de la comitat s’a 
pângărit memoria lui Iancu, ceea-ce sigur 
nu se întâmpla — vedî Domne — decă erau 
acolo eroii dela „Trib. Pop.“ Ce minciună 
sfruntată!

Memoria lui Iancu n’a fost de nimeni 
atacată în congregaţiune, pentru-că decă 
se făcea acesta, înaintea mea i-se îneca 
cuvântul în gât temerarului atentator. 
Memoria lui Iancu a fost batjocorită înainte 
de congregaţiune şi "după aceea de pressa 
străină, peste care eu nu sunt stăpân, şi 
mai târdiu pângărită de „Trib. Pop./ care 
nu-şî scie stăpâni patimile diavolesc!.

Şi fiind-că după furtun! vine seninul 
frumos, : fac un apel călduros cătră toţi 
Românii, să nu să lase terorisaţî de câte
va elemente eatilinare, ci luându-se după 
dicala: cânii latră dér caravana merge 
înainte, să-şî ţină de cea mai sfântă da
torinţă a duce cu puteri unite la îndepli
nire ridicarea unui monument lui Avram 
Iancu, care aere perennius sé vestăscă 
lumei civilisate faptele măreţe ale eroului 

; libertăţii şi recunoscinţa unui popor trezit 
prin acest erou din somnul cel de morte.

Dr. Ştefan C. Pop.

Anuare.
Anuarul- al XXV I al gimnasiului gr. 

or. român din Brad, pe anul şcolar 1901/902, 

publicat de Gheorghe Părău, director.

Ultimul dintre anuare, care ni s’a trU 

mis la redacţie, este „Anuarul“ gimnasiu

lui din Brad, séu cum dice autorul „Pro

grama“ (întocmai ca şi Beiuşenii, Sibienii 

dela şcola civilă de fete, pe când Năsău- 

denii au dat anuarului lor titlul de „Re
port“, ér Blăşenii de „Raport“)<

Anuarul gimnasiului din Brad are 41 

de pagini şi cuprinde următorele: I. Scirî 

şi date statistice şcolare. II. Raport despre 

„Masa studenţilor“.

Din datele statistice aflăm, că gim- 

nasiul va întră la toinnă în al 34-lea an 

al esistenţei sale.
Corpul didactic a fost compus din 6 

membri, plus doi învăţători de la clasele

III si IV primare adnectate şi ele gimna

siului.
In cele 4 clase ale gimnasiului au 

fost înscrişi 116 elevi, mai puţin cu 33 
de cât în anul precedent. In cele două 
clase primare au fost în total 34 elevi, 

mai mulţi cu 8. de cât anul trecut. După 
religiune au fost la gimnasiu 105 gr. or., 

8 gi> cat., 2 ev. ref. şi 1 jidov. Din cei 
116 elevi înscrişi, 11 au părăsit şcdla în 

cursul anului.
Etă şi numele profesorilor, cari au 

funcţionat la acest gimnasiu : Gheorghe 
Părău, director, Constantin Costin, Stefan 
Albu, Vasile Boneu. Dr. Paul Oprişa, Dr. 
Ioan Radu, toţî profesori definitivi, Mihail 
Stoia, învăţător definitiv a predat gimnas
tica şi cantul. Elevilor gr. cat. le-a predat 
religia catechetul Constantin Pop.

Terminând acum cu seria anuarelor, 

când ne va permite timpul, vom reveni 

asupra lor, arătând în mod obiectiv 

greşelile de limbă, cari s’au strecurat 
în ele. Vom arăta aceste greşeli, cari dau 

o tristă dovadă despre faptul, cât de puţin 
se cetesc la noi autor! bunî, din cari învă

ţând, s’arputé curăţi limba de barbarismele 

urîte însuşite de cătră intelectualii noştri 

prin şcolele străine.

Convocare.
Conform §-lui 41 al statutelor şi în 

urma decisiunei comitetului cercual din 9
1. c., convocăm adunarea cercuală a des
părţământului Or a v iţa  al „ Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“ pe 17/30 August a. c. la 10 
ore a. m. în Oraviţa-montană (localităţile 
„Orăvicenei“), la care sunt poftiţi toţî 
membrii actuali şi întreg publicul român 
din despărţământ.

P rog ram a : 1. Raportul comitetului 
şi al cassarului, pe an. 1901. 2. Alegerea 
comisiunilor censurătore. 3. Alegerea unei 
comisiuni pentru înscrierea membrilor noi. 
4. Stabilirea bugetului pe an. 1903. 5. Di- 
sertaţiunî, cari se vor anunţa directorului 
cu 24 ore înainte de adunare. 6. Rapdr- 
tele comisiunilor esmise. 7. Incassarea tac- 
selor. 8. Propuneri. 9. Alegerea unei co- 
misiuni pentru verificarea procesului verbal.

Oraviţa-mont., în 16 August 1902. 

Dr. Mihaî Gropşian, Dr. Petru Corneanu,
secret, despărţ. direct, despărţ.

ULTIME SCIRl.
Viena, 22 August. Guvernele 

austriac şi ungar reîncep acji trată
rile asupra pactului. Miniştri de re
sort ungar au sosit în Viena, de 
asemenea şi Ooloman Szell.

Praqa, 22 August, piarul ceh 
„Budinoist“ e informat, că resolvarea 
cestiunei limbei cehice va întârzia 
încă un an, înse guvernul e gata a 
face concesiuni noue Cehilor. După 
informaţiunea aceleaşi foi, însuşi îni- 
peratul va da în curend Cehilor un 
semn de bunele sale porniri faţa de 
poporul cehic şi le va face două con
cesiuni însemnate, între cari una de 
valore politică.

Diverse.
M ortalitatea dm enilor. In fie-care 

an, după cum spune o statistică, mor a- 
proximativ 33 milione de omeni pe fie-care 
di, aşa-der 93.533 pe oră, 3730 pe minut, 
62 şi unul la fie*care secundă. Durata 
medie a vieţii omului este calculată asupra 
întregei populaţiuni a pământului cam de 
35 anî. Trebuie însă să facem observa- 
ţiunea, că nu avem nici o cunoscinţă asu
pra duratei vieţii a unei mar! părţi din 
populaţia pământului. A patra parte din 
omeni mor înainte de vîrsta de 7 anî, ju
mătate înainte de 17 anî. Dintre 100.000 
persone numai una singură ajunge la vîrsta 
de 100 de anî. Aceeaşi statistică de mai 
sus spune, că dintre 100 de omeni, cari 
ajung la vîrstă de 70 anî, 43 aparţin 
preoţimei şi politicei, 40 agriculturei, 33 
din clasa muncitdre, 32 din armată, 29 fac 
parte dintre advocaţi seu ingineri, 28 pro
fesori şi numai 24 medici.

Sosiţi in Braşov.
Pe (liua de 21 August 1902.

H. P o m u l  v e r d r :  Dr. Bartsch, Karthaî, 
Viena; Hirsch, Cluşitl; Kallai, M. Vásárhely; Löw, 
Ct i-năuţi, Miisselbacher, Sibiiü; Kecskemóthy, Flei
scher, lânovitz, Szegvari, Pesta; Lambiris. Craiova; 
Zmnfirescu, Buşteni; Christescu, Sinaia; B,ăduoanu» 
Tîi'KOvişte; D*na Petrescu, Viveacu, Kissdörfer, 
T’ifon, Dimitriu, Bucurescl.

H. E u r o p a ;  Alonsieff, Rusciuc; Morenholz, 
Câmnina; Danielescu, Severeanu Sinai«; Dr. Pä* 
dureanu, PloiescI; Popescu, Séitan, Brăila; Kaiser, 
Bucureşti; Pálfv, Sz. Udvarhely; Breckuer. Csiky. 
M. Vásárhely; Harmath, Clusiü; Dr. Kiss, Gs.- Q-yi» 
mes; Gr^ss, Linz; Dr. Schasser, Dr. Kinn, Sigţp 
şoi*a; Filesz, B. Albă: Reiner, Seghedin; Lustig, 
Kalenda, Pesta; Widrich, Kulimann, Fischeiv Viena*

Proprietar: D r. Aurel M ttreşiatiu.

Redactor responsabil: T ra ian  H . Pop.

Stabilim ent de hydrothérapie

Wällischhof
— staţiunea de tren B^unn — Maria Enzers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern; preţuri moderat«.
(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
siunea întregă 21—32 fl. la săptămână, 
amăsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiuni detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:

Dr. Laear Popovicî, Dr. Marius Shirza,
medic consiliar medic dirigent în Wallisch- 

Viena XV Mariahilfer- hof p. u. Maria-Eiizers- 
strasse Nr. 136. dorf bei Wien.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 26 - August n. 1902.

Renta ung. de aur 4% • . . . . . 121,20 

Renta de corone ung. 4°/« • • • 98.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 . 119.— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* iOO — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m ii ................... 202.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 25
Renta de argint austr......................101.75

Renta de hârtie austr. . . . . . 101.65

Renta de aur austr.......................... 121.55
Losuri din 1860. . . . . . . .  182.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 13 85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 728.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 682.—

Napoleondoril.................................19 07

Mărci imperiale germane . . . 117.05

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 August n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 18.80 » 18.88
Napoleond’orl. fl 19.04 » 19.07
Galbenî n 11.20 71 10.30

JRuble Rusesc! n 2.54 n —.—
Mărci germane n 117.25 r< —.—

Lire turcesc! ,, 21.40 71 21.50
Scris fonc. Albina 5°/ 101,- n 102.-

11683/902.

PUBLICAŢIUNE
S’a constatat, că în numerose 

grădini de pomi din Blumena se 
alia păduchele roşu, care este forte 
stricăcios pomilor.

In sensul ordinului prea înalt al 
Ministrului de agricultură Nr. 9679/ 
1899, IV —8 fiecare proprietar de 
grădină are datorinţa a sterpi în 
modul cel mai temeinic acest insect

păgubitor; este deci datorinţa fie
cărui proprietar a se apuca numai 
decât pe stérpirea aceluia şi a con
tinua cu aplicarea mijlócelor de stér- 
pire până când observă, că l’a 
sfcîrpit cu deyevîrşire din grădina sâ.

In contra acelor proprietari de 
grădmî, carî nu se apucă numai decât 
de stîrpirea acestui insect păgubitor, 
8éu cari sunt negligenţî şi nepăsător! 
la întrebuinţarea mijlócelor de sfcîr- 
pire, de cumva sr desconsidera aceste 
disposiţiunî, am fi necesitaţi se apli
căm disposiţiunile §-lui 95 al Art. 
de lege X I I  din 1894 şi a pune noi 
înşine la cale curăţirea grădinilor 
pe spesele proprietarilor.

Spre a promova acéstá stîrpire 
în mod raţional, am dat ordin gră- 
dinariului orăşenesc, se comunice pro
prietarilor de grădini, carî se adre- 
sézá la densul, atât mi j lécei e cu care, 
cât şi modalitatea după care este 
a se face stîrpirea.

Brassó ,  în 7 August 1902

2—2.(r>04) Magistratul orăşenesc,

i  ' De în c h i r i a t
este dela 1 Octomvre st. n. 1902,

o locuinţă frumosă
cu cinci odăi de locuit, tóté cătră 

stradă, o bucătărie, cămară, piv
niţă etc. în ................. —

«  strada Caterinei nr, 17, ă
aprópe de piaţă.

Informaţiunî tot acolo, la pro

prietarul casei.

a p a t X i m * K * X K X X X K K m C X X K K K * K * X * X K X K

«  , *  
jSj S tr a ,d .a , ZM 3J3lsUL1 “W e i s s  z u .  S ,

(lângă Magazinul de coloniale a lui Zintz. K

K  artificiali în Kautschuk, Aur seu Aluminium.

(In caşuri convenabile fără plăci pe ceriul gurii).

X  Corone de dinţi de aur. Dinţi singuratici. Scóte dinţi fără dureri. X
X  - O o o o  o P S o m b a t , c u  p r e ţ u r i  ie f t in e . o<> o « o  2

^  8 -2 0  P e n t r u  o r i- c e  1-u.crix s e  d ă  g a r a n ţ i e .  (689)

lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mind
azok. kik az elárverezendő ingósá
gok vételárából a végrehajtató köve
telését megelőző kielégittetéshez jo
got tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett; vol 
na és ez a végrehajtási jegyzőkönyv
ből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdé
séig alulirt kiküldöttnél Írásban be
adni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A  törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését kővető naptól számit
ta tik

Kelt B r a s s ó b a n ,  1902 évi au
gusztus hó 14 ik napján.

Tankó János,
1 — 1 633. kir. bir. vghjto.

713-1902. 

vógrh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a érteimé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
brassói kir. járásbíróság 1902 évi Y. 
497/1'sz. végzése következtében, Dr. 
Papp János ügyvéd által képviselt 
Huber Nándor javára Huber Henrik 
ellen 2167 kor. s jár. erejéig Brassó
ban 1902 évi márczius hó 28-án fo
ganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1289 .kor. 40 filre 
becsült házi bútorok, mészárosi be
rendezés és stbbi álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. 
járásbíróság 1902-évi Y. 497/8 számú 
végzése folytán 2167 kor. tőkeköve
telés, ennek 1902 évi márczius hó 
7-dik napjától járó 6°/0 kamatai és 
eddig összesen 161 kor. 90 fillérben 
biróilag már megállapított, valamint 
14 kor. jelen árverés kitűzési és a 
még felmerülendő költségek erejéig 
Brassóban, Egres-utcza 21. sz. alatti 
leendő eszközlésére 1902-ik évi Augus- 
tus hó 26-dik napjának délutáni.3 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a ven
ni szándékozók oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingó- 
sá az 1881 évi LX. t.*cz. 107. és 108. 
§§ ai értelmében készpénzfizetés mel-

A N U N C IU  R I
(snserţimu şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
•dministraftitinf. In caşul pu-

biîcăpii unui anunciu mai muSf 
de odată se face scădevnânt7 
c»î*e cresce cu cât pubticarea 
se face mai de multe-ori.

Administr. »Gazetei Trans.“ „

|  Praforfle-Seidlitz ^  m Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e â  f l ă e a r e  e a t i ă  eiHt« p r o v e t f o t â  e a  «»»»rea dr 

« l> e r» re  a i u l  A . M o l i  ş l  e n  s u b  s e r i eres* sa .

Prin efectul du lecuire durabilă, al Prafurilor-Seitflitz de A. Mol! în contra greu» 
tâţilor ce’or mai cerbi cose la atomach şi pântece, în contra cârce;1or şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat congestiunei de sânge, haeirorhoidelor şi 
a celor mai diferite boie ferneesci a luat acest medicament ce casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.-

Fn lst.fi caţhle se vor urmări pe cale jurfecăr.orescd,

M Franzbranntwein şi sa re  a lui M o î l
O  UfiiffM+'ţjhîÎ «li n n t n ' i !  decă fiecare sticlă esterovedută cu marca de scutire şi cu
M  v t r i î d o i i i i  n u m a i ,  piUmbui iui a . n « u .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X osebire prin tras (frotat) alină, durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă, 
^  Preţul «i»ei sticle originale plumbate, Coror.e 1.90.

H Săpun de copii a Iui Moli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul- 

tivarea raţională & pel^i, cu deosebire pentru <-opii şi adulţi. Preţul unei bucâti Cor. —.40 
W  (/iiici bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
W* de apărare A. Moli.

Q  T r im i t e r e »  p r i n e l p a l ă  prin

Q  F a r m a c is ta !  A . M O E jL ,
5  c. şi r. îmisor al curţii imperiale Viena, ‘M IM e i 8
Q  Comande din provinciă se efectueză dtlnic prin rambursă poştală.

^  La depăşite se se c6ră auuinit preparatele provednte cu iscălitura şi marca 
m  de apărare n lui A. M0LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o a  ia D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. *

ACADEMIA comercială din GRAZ.
î n r S T I T U T  P U B L I C ,

subveniionat de stat, într’an rang cu celelalte şcoli medii superiore, ai cărui 

absolvenţi au dreptul de a servi în armată ca voluntari pe un an.

In 18 Septemvrie se începe al 40-lea an şcolastic-
Vor fi primiţi absolvenţi ai scolelor medii inferiore precum şi dela scolele 

civile (aceştia sub anumite condiţiunl). — Primiri dela alte institute similare, 
atârnă dela aprobarea înaltului Ministerifi.

Acest institut au adoptat o nouă organisaţie, în urma căruia tuturor şco
larilor li-se oferă cu siguranţă posibilitatea, de a*şl însuşi cu uşurinţă materia 
cea mare de învăţământ în amendoue direcţiunile: îostrucţiă generală şi spe
cială. — In special îo primul ours se ia numai o limbă străină.

Un Curs preparator san introdus pentru concurenţii cu calificaţie mai infe- 
rioră precum şi pentru elevii carii nu cunosc în deajuns limba germană.

La acest institut mai este în legătură şi un curs de un an (oe se începe 
la 5 Octomvrie) pentru abiturienţii (absolvenţii) sc61elor medie superiore, cari 
voesc s$ se aplice la întreprinderi oomerciaîe seu industriale, sâu ca universitari 
vor se-şl înmulţ^scă cunosoinţele.

Se ţin şi cursuri de un jumătate an, şi de un an pentru Domni şi separat 
pentru Dame oe se începe la 18 Septemvrie şi 15 Februarie.

Prospecte şi alte infonnuţiuni pentru primirea la academie, se pot căpeta dela

„ lM i* e lt t io i is k a u z e le iu  în GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.

5—8.(607). I. B e r g e r ,  director.

P le c a r e a  şi sos i r ea  t r e n u r i l o r  i e  s t a l  re£ .  b e  î n  Braşov.
Valabil din 1 Maiit st. n. 1909.

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*40 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2‘45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.

IV. Tr. acc. la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3'55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*15 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11‘40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 2‘19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tr. mixt. la óra 6‘— min. séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra Ü.18, cu Ciuc) 

Szereda. la óra 10.4tî min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3’15 m. p. m.

Dela Braşov la Zérnesci (gar. Bartolcmeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*44 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6‘14 m. d. am.

IV. Trenul mixt la óra 9*42 m. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3’15 min. p. m. 
(are tură legăcu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimes.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5*7 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Ciuşiii la ó. 2’9 m. p. m,

IV. Trenul mixt la óra 9-7 min séra.

Dela Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

II. Trenul mixt. la óra 9-23 min. p. m.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*49 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal.

V. Tren accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 8-20)

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnesci la Braşov (gar. Bartolcmeiu.)̂  

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m. 
III. Tren mixt la óra 8*18 m. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 6*50 min. séra.

IV. Tren mixtla óra 10*5 m. séra.

„Gazeta Transilvaniei® cu numerul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşiaim, Braşov.


